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Instalación de programas

• Video sobre cómo instalar R y RStudio 2023:
https://www.youtube.com/watch?v=vnY4QV-
Pq6c

• Video “Como instalar paquetes en RStudio y 
en RStudio”: 
https://www.youtube.com/watch?v=4ljTJQFu
3po

https://www.youtube.com/watch?v=vnY4QV-Pq6c
https://www.youtube.com/watch?v=4ljTJQFu3po


Entorno Rstudio: 
Instalación de paquete readxl 
solo se instala una vez
Dar click en Packages y seleccionar install



Entorno Rstudio: 
Activar  paquete readxl 

Dar click en Packages y en la lupa buscar read y hacer click en 

el cuadrito de readxl para activarlo y en la consola el comando 

library(readxl)



Entorno Rstudio: 
Instalación de paquete lavaan 
solo se instala una vez
Dar click en Packages y seleccionar install



Entorno Rstudio: 
Activar  paquete lavaan 

Dar click en Packages y en la lupa buscar lavaan y hacer click en 

el cuadrito de lavaan para activarlo y en la consola aparece el

comando library(lavaan)



Entorno Rstudio: 
Instalación y Activación de paquetes con 

comandos 

# Teclear el comando en la consola teclear  solo se hace una vez
> install.packages(readxl)

> install.packages(lavaan)

# Teclear en la consola se hace cada vez que se va a usar el paquete

#Llamada a software LAtent VAriable ANalysis (LAVAAN) 

>library ("lavaan")

>library (“readxl")



Entorno Rstudio:
Preparación de archivo en Excel



Resultados de Modelos en R



Selección de Mejores modelos
con el índice RMSEA



Resultados de Modelo RIMA II
4 determinantes y 3 indicadores RSAN

ASB , ACT y CA aportan positiva sustantiva y directa a RSAN
RPS                    aporta positiva directa a RSAN 

Ji-cuadrado(8)=539, prob=0.000, razón=67.39;RMSEA=0.071,prob<.05=0.000;CFI=0.94; TLI=0.89



Interpretación Modelo RIMA II

εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

0.451=𝛽asb 0.053=𝛽rps

0.243=𝛽act 0.171=𝛽ca

ASB ACT y CA aporta positiva sustantiva y directa a RSAN
RPS                  aporta positiva y directa a RSAN

0.710=ΛSAN1 1.513=ΛSAN3

SAN1:
LogFEXPPD

SAN3:
HDDS_9

1.106=ΛSAN2

SAN2:
Log_SSEXR

ε1. ε4.ε3.

Ji-cuadrado(8)=539, prob=0.000, razón=67.39;RMSEA=0.071,prob<.05=0.000;CFI=0.94; TLI=0.89



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-rps

MODELO XI

𝛽asb<-act 𝛽ca<-act

#modelo11 (act -> asb) (act -> ca) (rps -> asb)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XI

#modelo11 (act -> asb) (act -> ca) (rps -> asb)

model.Gtmend11 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ act + rps

ca ~ act 

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend11, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 11 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



Modelo endógeno 11

Ji-cuadrado(11)=141, prob=0.000, razón=12.8; RMSEA=0.051,prob<.05=0.392;CFI=0.95; TLI=0.91

ASB , ACT y CA aportan positiva sustantiva y directa a RSAN
RPS                    aporta positiva directa a RSAN 
ACT aporta positiva sustantiva a ASB y a CA 
RPS aporta negativa a ASB (efecto focalizador)



Modelo endógeno 11

εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

0.451=𝛽asb 0.053=𝛽rps

0.243=𝛽act 0.171=𝛽ca

-0.095𝛽asb<-rpsMODELO XI

0.287=𝛽ca<-act

ASB, ACT y CA aporta positiva sustantiva y directa a RSAN
RPS aportan positiva directa a RSAN 
ACT aporta positiva sustantiva a ASB y  a CA
RPS aporta negativa a ASB (efecto focalizador)

Ji-cuadrado(10)=647.5, prob=0.000, razón=64.7; RMSEA=0.070,prob<.05=0.000;CFI=0.96; TLI=0.93

Determinantes prioritarios:
RPS y ACT

0.600=𝛽asb<-act



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XII

#modelo12  (asb -> act) (act -> ca) (rps -> asb)

model.Gtmend12 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

act ~ asb 

ca ~ act 

asb ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend12, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 12 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-rps

MODELO XII

𝛽ca<-act
𝛽asb<-act

#modelo12  (asb -> act) (act -> ca) (rps -> asb)



Modelo endógeno 12

Ji-cuadrado(11)=662, prob=0.000, razón=60.2; RMSEA=0.067,prob<.05=0.000;CFI=0.96; TLI=0.93

ASB , ACT y CA aportan positiva sustantiva y directa a RSAN
RPS                    aportan positiva directa a RSAN 
ASB aporta positiva sustantiva a ACT
ACT aporta positiva sustantiva a CA
RPS aporta negativa sustantiva  a ASB (efecto focalizador)



Modelo endógeno 12

εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

0.451=𝛽asb 0.053=𝛽rps

0.243=𝛽act 0.171=𝛽ca

-0.122𝛽asb<-rpsMODELO XII

0.287=𝛽ca<-act

ASB , ACT y CA aportan positiva sustantiva y directa a RSAN
RPS                    aportan positiva directa a RSAN 
ASB aporta positiva sustantiva a ACT
ACT aporta positiva sustantiva a CA
RPS aporta negativa sustantiva  a ASB (efecto focalizador)

Ji-cuadrado(11)=662, prob=0.000, razón=60.2; RMSEA=0.067,prob<.05=0.000;CFI=0.96; TLI=0.93a

Determinantes prioritarios:
RPS y ASB

0.636=𝛽act<-asb



• Diagramas de 24 Modelos endógenos (parte 
estructural)  relaciones endógenas entre Acceso a 
servicios básicos (ASB), Activos o Recursos (ACT), 
Capacidad de adaptación (CA) y Redes de protección 

social (RPS)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno I

#modelo1 (asb -> act) (act -> ca) (rps -> ca)

model.Gtmend1 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

act ~ asb 

ca ~ act + rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9" 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend1, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 1 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽act<-asb 𝛽ca<-act
𝛽ca<-rps

MODELO I con determinantes prioritarios ASB y RPS

#modelo1 (asb -> act) (act -> ca) (rps -> ca)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno II

#modelo2 (asb -> act) (ca -> act) (rps -> ca)

model.Gtmend2 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

act ~ asb + ca

ca ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend2, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 2 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽act<-asb 𝛽act<-ca
𝛽ca<-rps

MODELO II con determinantes prioritarios ASB y RPS

#modelo2 (asb -> act) (ca -> act) (rps -> ca)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno III

#modelo3 (act -> asb) (act -> ca) (rps -> ca)

model.Gtmend3 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ act 

ca ~ act + rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend3, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 3 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-act 𝛽ca<-act
𝛽ca<-rps

MODELO III con determinantes prioritarios ACT y RPS

#modelo3 (act -> asb) (act -> ca) (rps -> ca)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno IV

#modelo4 (act -> asb) (ca -> act) (rps -> ca)

model.Gtmend4 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ act  

act ~ ca  

ca ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9" 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend4, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 4 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-act 𝛽act<-ca
𝛽ca<-rps

MODELO IV

#modelo4 (act -> asb) (ca -> act) (rps -> ca)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno V

#modelo5 (asb -> ca) (ca -> act) (rps -> act)

model.Gtmend5 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

ca ~ asb 

act ~ ca + rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend5, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 5 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽ca<-asb

𝛽act<-ca
𝛽act<-rps

MODELO V

#modelo5 (asb -> ca) (ca -> act) (rps -> act)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno VI

#modelo6 (asb -> ca) (act -> ca) (rps -> act)

model.Gtmend6 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

ca ~ asb + act 

act ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend6, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 6 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽ca<-asb

𝛽ca<-act
𝛽act<-rps

MODELO VI

#modelo6 (asb -> ca) (act -> ca) (rps -> act)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno VII

#modelo7 (ca -> asb) (ca -> act) (rps -> act) 

model.Gtmend7 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ ca 

act ~ ca + rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend7, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 7 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-ca

𝛽act<-ca
𝛽act<-rps

MODELO VII

#modelo7 (ca -> asb) (ca -> act) (rps -> act) 



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno VIII

#modelo8 (ca -> asb) (act -> ca) (rps -> act)

model.Gtmend8 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ ca 

ca ~ act 

act ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9" 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend8, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 8 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-ca

𝛽ca<-act
𝛽act<-rps

MODELO VIII

#modelo8 (ca -> asb) (act -> ca) (rps -> act)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno IX

#modelo9  (act -> asb) (ca -> act) (rps -> asb)

model.Gtmend9 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

act ~ ca

asb ~ act + rps

\nrsan =~ log_invssexr + log_fexppd + neg_esaa" 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend9, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 9 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-rps

MODELO IX

𝛽act<-ca
𝛽asb<-act

#modelo9  (act -> asb) (ca -> act) (rps -> asb)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno X

#modelo10  (asb -> act) (ca -> act) (rps -> asb)

model.Gtmend10 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

act ~ asb + ca  

asb ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9" 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend10, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 10 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-rps

MODELO X

𝛽act<-ca
𝛽act<-asb

#modelo10  (asb -> act) (ca -> act) (rps -> asb)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XI

#modelo11 (act -> asb) (act -> ca) (rps -> asb)

model.Gtmend11 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ act + rps

ca ~ act 

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend11, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 11 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-rps

MODELO XI

𝛽asb<-act 𝛽ca<-act

#modelo11 (act -> asb) (act -> ca) (rps -> asb)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XII

#modelo12  (asb -> act) (act -> ca) (rps -> asb)

model.Gtmend12 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

act ~ asb 

ca ~ act 

asb ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend12, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 12 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-rps

MODELO XII

𝛽ca<-act
𝛽act<-asb

#modelo12  (asb -> act) (act -> ca) (rps -> asb)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XIII

#modelo13  (act -> asb) (asb -> ca) (rps -> ca)

model.Gtmend13 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ act 

ca ~ asb + rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend13, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 13 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽ca<-asb

MODELO XIII

𝛽asb<-act 𝛽ca<-rps

#modelo13  (act -> asb) (asb -> ca) (rps -> ca)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XIV

#modelo14  (act -> asb) (ca -> asb) (rps -> ca)

model.Gtmend14 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ act + ca 

ca ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend14, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 14 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-ca

MODELO XIV

𝛽asb<-act 𝛽ca<-rps

#modelo14  (act -> asb) (ca -> asb) (rps -> ca)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XV

#modelo15  (asb -> act) (asb -> ca) (rps -> ca) 

model.Gtmend15 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

act ~ asb 

ca ~ asb + rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend15, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 15 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽ca<-asb

MODELO XV

𝛽ca<-rps𝛽act<-asb

#modelo15  (asb -> act) (asb -> ca) (rps -> ca) 



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XVI

#modelo16  (asb -> act) (ca -> asb) (rps -> ca)

model.Gtmend16 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

act ~ asb 

asb ~ ca 

ca ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend16, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 16 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-ca

MODELO XVI

𝛽ca<-rps𝛽act<-asb

#modelo16  (asb -> act) (ca -> asb) (rps -> ca)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XVII

#modelo17  (ca -> asb) (act -> ca) (rps -> asb)

model.Gtmend17 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ ca + rps 

ca ~ act 

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend17, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 17 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-ca

𝛽ca<-act
𝛽asb<-rps

MODELO XVII

#modelo17  (ca -> asb) (act -> ca) (rps -> asb)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XVIII

#modelo18  (asb -> ca) (act -> ca) (rps -> asb)

model.Gtmend18 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

ca ~ asb + act 

asb ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend18, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 18 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-ca

𝛽ca<-act
𝛽asb<-rps

MODELO XVIII

#modelo18  (asb -> ca) (act -> ca) (rps -> asb)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XIX

#modelo19 (ca -> asb) (ca -> act) (rps -> asb)

model.Gtmend19 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ ca + rps 

act ~ ca 

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend19, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 19 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-ca

𝛽asb<-rps

MODELO XIX

𝛽act<-ca

#modelo19 (ca -> asb) (ca -> act) (rps -> asb)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XX

#modelo20 (asb -> ca) (ca -> act) (rps -> asb)

model.Gtmend20 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

ca ~ asb 

act ~ ca 

asb ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend20, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 20 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-ca

𝛽asb<-rps

MODELO XX

𝛽act<-ca

#modelo20 (asb -> ca) (ca -> act) (rps -> asb)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XXI

#modelo21 (asb -> act) (ca -> asb) (rps -> act)

model.Gtmend21 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

act ~ asb + rps 

asb ~ ca 

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend21, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 21 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-ca

𝛽act<-rps

MODELO XXI

𝛽act<-asb

#modelo21 (asb -> act) (ca -> asb) (rps -> act)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XXII

#modelo22 (act -> asb) (ca -> asb) (rps -> act)

model.Gtmend22 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ act + ca 

act ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend22, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 22 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽asb<-ca

𝛽act<-rps

MODELO XXII

𝛽asb<-act

#modelo22 (act -> asb) (ca -> asb) (rps -> act)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XXIII

#modelo23  (asb -> act) (asb -> ca) (rps -> act)

model.Gtmend23 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

act ~ asb + rps  

ca ~ asb 

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend23, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 23 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽ca<-asb

𝛽act<-rps

MODELO XXIII

𝛽asb<-act

#modelo23  (asb -> act) (asb -> ca) (rps -> act)



Entorno Rstudio: 
Modelo endógeno XXIV

#modelo24  (act -> asb) (asb -> ca) (rps -> act)

model.Gtmend24 <- "rsan ~ asb +act + rps + ca 

asb ~ act 

ca ~ asb 

act ~ rps

\nrsan =~ log_fexppd + log_ssexr + hdds_9 " 

fit <- lavaan:::cfa(model.Gtmend24, data = Data, std.lv = TRUE)

#Ajuste del modelo 24 estandarizado

summary(fit, standardized=TRUE, fit.measures=TRUE)



εR

RSAN

ASB ACT CA RPS

𝛽asb 𝛽rps

𝛽act 𝛽ca

𝛽ca<-asb

𝛽act<-rps

MODELO XXIV

𝛽act<-asb

#modelo24  (act -> asb) (asb -> ca) (rps -> act)
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